

“好意同乘”也要承担赔偿责任

近日，光华路社区居民张先生致电晚报《社区法官》栏目，反映自己过年期间好意邀请朋友搭乘便车，结果发生了交通事故，朋友受伤，这种情况下他是否应当承担搭乘人的损失？需承担怎样的赔偿责任？

事件缘由

大年初二，张先生从岳母家拜年出来时遇见了朋友王先生，因为王先生居住的小区距离自己家很近，王先生刚好也要回家去，张先生便邀请王先生搭乘自己的车一同走，王先生欣然接受。张先生一路边开车边与王先生说说笑笑，不曾想在西川南路与海湖大道交叉口拐弯时未注意避让，与一辆直行的车辆相撞，车辆损坏，王先生腿部骨折。交警部门认定张先生承担事故全部责任，直行车辆无责。朋友王先生住院做手术花费一万多元，他要求张先生赔偿自己的全部损失。

老旧小区绿化管理谁负责？

近日，城中区兴旺社区部分居民致电晚报《社区周报》反映，他们所在的老旧小区内有很多比较高大的树木，现在到了冬天，树叶掉光了，枯树枝与墙外的电线蹭得更厉害，部分电线已经出现了外皮被蹭掉的情况，如果再不进行修剪，一旦由此引发短路或者其他事故，后果不堪设想。居民给相关部门反映了多次，但问题一直没有得到有效解决，想了解一下，小区的绿化修剪到底归哪个部门来负责？

记者从管理该院的社区工作人员处了解到，2020年夏季社区接到居民反映树枝影响采光等问题后，曾联系绿化部门准备对部分树枝进行修剪，但没想到的是，施工人员正准备对院内树木进行修剪时，遭到部分居民阻挠。后来，社区对树枝修剪的事征求了居民的意见，但是有80%的居民不同意修剪，原因是大树枝叶茂，已成为居民夏季纳凉的好地方。就居民担心的树枝蹭电线问题，社区工作人员表示，这些老旧小区建成有几十年了，院内的电线老化严重，为此，他们也在想办法寻找资金对该院的老化电线进行全部更换。

就居民提出的小区绿化管理问题，记者联系到了城中区市政公用服务中心绿化科的工作人员。据介绍，根据《西宁市城市园林绿化管理条例》的相关规定，小区的绿化应由物业管理公司负责，没有物业的老旧小区由社区或者街道办事处负责，可以对影响到居民生活的绿植进行合理修剪，但决不允许小区管理者擅自连根砍伐树木。由于现在都是市场化运作，小区管理者在修剪绿化时遇到技术问题或者没有相应的修剪工具时，可以找辖区绿化部门进行沟通，由绿化部门找有资质的公司帮助修剪，所需费用由两家协商解决。

和谐社区

社会主义核心价值观解读



双方说法

王先生认为，张先生虽然好心让自己搭便车，却不遵守交通规则，导致自己腿部骨折，所以张先生应该对自己的损失予以赔偿。张先生则感到十分委屈，自己让朋友搭便车并未收取一分钱的好处，现在出了事故却要承担全部后果，太不合理，他更愿意对王先生做出部分补偿。

律师观点

省法律援助中心工作人员告诉记者，非营运机动车所有人或驾驶人出于

好意无偿邀请或允许他人搭乘自己车辆的行为被称之为“好意同乘”，但“好意同乘”并不表示完全免除好意人的责任，也不意味着同乘人自愿承担乘车风险，好意人更不能因为无偿而置好意同乘者的生命财产于不顾。根据《中华人民共和国民法典》规定，非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害，属于该机动车一方责任的，应当减轻其赔偿责任，但是机动车使用人有故意或者重大过失的除外。所以本案中张先生需承担对王先生的赔偿责任，但应予以减轻，双方可协商解决也可诉诸法院。

社区法官



虎台社区红袖标义务治安巡逻队，每天坚持在辖区26个小区开展义务治安巡逻，他们检查外来人员登记情况、小区消杀记录等。红袖标巡逻常态化，让居民多了一份安全感。

社区为民服务不打烊

兴胜巷社区、杂寺巷社区为民服务不打烊，春节期间迅速解决两件突发事件，确保了居民们的正常生活。

2月11日，兴胜巷社区网格员到胜利路12号院巡查时发现一自来水井外溢，导致院内部分地面结冰。为了防止水流越来越大，社区及时在微信群中通知居民做好储水准备，并联系自来水公司紧急关闭了该院的供水阀。同时，将该问题第一时间上报了兴海路街道办事处。经街道领导跟区建设局沟通，区建设局及时安排施工方进行现场查看，因胜利路12号院紧邻兴胜巷14号院，社区就先从兴胜巷14号院开始查找漏水点，同时拨打了市政抢修电话。经多方查看，最后确定漏水的原因是胜利路12号院自来水管爆裂。找到漏水原因后，社区

第一时间跟该院的权属市政公司联系，该公司负责人及时带着相关人员赶到现场，并确定了维修方案，经过8小时连夜抢修，该院的供水恢复。

2月13日，杂寺巷社区网格员到七一西路1号院巡查时发现有一处地面正在往外渗水，导致院内外部分地面结冰。社区及时联系自来水公司紧急关闭了该院的供水阀。社区、自来水公司人员经过查看发现，漏水是因为七一西路1号院水管有裂缝。得知原因后，社区第一时间联系物业进行抢修，于15日抢修完毕，居民的用水得到了保障。

阳光家园

做到心中有数 解决问题提速

东大街社区所管辖的小区多为老旧小区，都存在上下水管道老化、化粪池堵塞等问题，为了帮助居民解决现存的生活难题，社区通过“社区喧吧”向居民代表征求意见的办法，最终为老旧小区化粪池建立了“健康档案”，每年定时给化粪池做“体检”。

1月27日，兴隆巷14号院居民向东大街社区反映，院内化粪池堵塞，污水外溢到一楼居民家中，臭气熏天，影响大家生活。东大街社区工作人员得知这一情况后，立即去现场查看，发现14号院的下水管道堵塞、化粪池污水外溢，需要及时清理。经过一天的清理，堵塞的下水管道被疏通，居民生活恢复正常。居民蔡师傅说：“原以为又会像以前一样，好长时间都得不到解决，没想到才一天的时间，这事就解决了，这多亏社区协调。”

随后，记者前往观门街32号院。楼长周芳说，院子里的化粪池一年得清掏两次，在社区的帮助下，她从前挨家挨户收取费用的方式转为在邻里微信群发通知的方式收取费用，确实起到了事半功倍的效果。

东大街社区党委书记关莉平说，老旧小区化粪池有了“健康档案”，哪些化粪池是一年内需要清理的，哪些化粪池是半年需要清理的，哪些化粪池是一周之内需要清理的，都心中有数。针对收费难题，社区利用邻里牵手微信群对需要收费的问题发布消息，这一做法得到了居民的积极响应，所以以前拖三四天才能解决的问题，现在一天之内就能解决。

小巷扫描

换位思考 化解噪音扰民纠纷

上月初，夏都大街都市绿洲16号楼居民给磨尔园社区打电话反映，他们楼下干洗店洗衣机的噪音太大，吵得人头疼，他们多次与楼下商户协商未果，无奈之下求助社区调解。

磨尔园社区工作人员接到电话后，第一时间派人上门查看具体情况并展开调解，刚开始洗衣店经营者拒不配合，并说洗衣店开了近十年，从来没有听人反映过此种问题，社区工作人员运用换位思考的方法，带着洗衣店经营者到居民家体验有没有噪音，经过亲身体验，干洗店经营者终于意识到了噪音扰民的问题，并得知这种现象已构成侵权，操作机器发出的噪音和企业排放有害物质一样，都属于污染环境，作为干洗店的经营者要增强保护和尊重他人生活安宁权的意识，随后在社区工作人员的积极劝说下，干洗店经营者表示先在干洗店屋顶加装隔音棉，增强隔音效果。

经过一个月观察、回访，居民向社区工作人员反馈称，他们再也没有听见楼下干洗店的噪音，居民的生活恢复了正常，此纠纷在社区工作人员的调解下顺利得以解决，双方对社区工作人员的工作表示满意。

磨尔园社区负责人说，社区是最基层的调解组织，管的就是百姓生活中的鸡毛蒜皮的事情，而且要面对面为社区居民解决问题，在调解中改变以往工作思路，用换位思考的办法解决矛盾纠纷，调解的成功率会越来越高。

50位老人的吃饭难题解决了

前段时间，铁道南小区和景悦澍水湾小区的部分老人向火车站社区求助称，他们小区周围没有幸福食堂，孩子又都不在身边，吃饭成了大问题，希望通过社区协调，能够解决他们的吃饭问题。

为解决以上两个小区老人吃饭难的问题，火车站社区经过前期摸排、登记，得知目前有50位老人有助餐需求，为此，社区联系了美丽水街社区“中央厨房”工作人员上门办卡、充值，并协调辖区物业公司在景悦澍水湾小区门口监控室对面设立助餐点。

上个月，美丽水街社区“中央厨房”助餐点正式开始送餐。81岁的王大爷告诉记者，上了年纪，做饭就成了困扰他们的一件难事，助餐服务让老人吃上了热乎乎的饭菜，真是一件大好事。

火车站街道办事处负责人说，铁道南小区和景悦澍水湾小区有3600多人，其中60岁以上老人有1100多人，火车站社区作为老龄人口占比高的社区，目前因条件有限，暂时无法达到老年人助餐服务全覆盖，为此，办事处联系民政部门和城北社区，购买了景悦澍水湾南门西侧两层上万平方米的商铺，准备建一个综合服务中心，开设老年大学、幸福食堂，为辖区老人提供助餐及文化服务。

真情视窗

友善 公民德行的光谱

友善，是公民德行的光谱，它为人际关系注入正能量，为社会和谐提供润滑剂。现代社会与传统社会的显著区别，就是人与人的交往突破了血缘地域的限制，构建起一个“陌生人社会”。在这样的社会里，“人人为我、我为人人”的亲善、互助、友爱变得尤为珍贵。

我们倡导的友善，是爱心的外化，是人为为善、与物为善。善待亲人以构建和谐家庭关系，善待他人以构建和谐人际关系，善待万物以形成和谐自然生态。“己所不欲，勿施于人”“四海之内皆兄弟”，广聚爱心，乐善好施，让世界充满爱，是友善的理想境界。

真情视窗